

“最美建设人”风采⑩

捷达阳光家园： 用心温暖 用爱矫治

通过党员志愿者的正能量引导，帮助矫正对象融入社会；提供岗位或中介，为矫正对象实施就业帮扶，目前已有112人上岗就业，其中57人在捷达公司就业，有6人走上了管理岗位，2人被评为“服务明星”……这是5年多来，浙江捷达物业集团“宁波市奉化区捷达阳光家园”取得的成果，该团队获评今年宁波住建系统“最美建设人”（集体）称号。



捷达“阳光家园”工作人员。

2017年，浙江捷达物业集团根据司法部门的要求，创办了为社区矫正对象提供帮教服务的社会公益组织——“捷达阳光家园”，目的是帮助社区矫正对象塑造健康人格，融入社会。

担心被人“看不起”，是矫正人员的一块“心病”。在阳光家园工作特色中，矫正对象“去标签化”服务最引人注目。捷达公司把他们与企业党员志愿者的公益服务有机结合，实行“同着装、同服务、同激励”，实现从被动改造转化成主动奉献。

社区矫正人员中，因为技能不足、生活困难而误入歧途的人占一定比例。“阳光家园”把劳动技能培训作为学习教育的主要内容，覆盖家政服务、医疗护理，以及烹饪技能到物业管理、工程维修等多个领域。目前，各类技能培训已累计举办247期，参加培训6600余人次，上岗就业112人，其中57人在捷达公司就业，有6人走上了管理岗位，2人被评为“服务明星”。

5年多来，“阳光家园”累计接收社区矫正对象3677名，帮教率100%，脱管率、再犯罪率均为0，许多矫正对象对今后生活充满自信，开启了回归社会的“新人生”。

在阳光家园“敬老爱老系列活动”中，志愿者们会定期走进敬老院，给老人洗头洗脚理发，擦玻璃扫地搞卫生、送上节日蛋糕，还为老人献上最爱听的越剧表演，受到老人的一致称赞。

据介绍，“阳光家园”每年有记录的志愿活动达320余次，形成了诸如平安公交行、靓城行动、美丽家园等一批品牌项目，成为宁波市社会工作示范基地。

近年来，浙江捷达物业集团先后获得“宁波市劳动模范集体”“宁波市先进基层党组织”“全国工人先锋号”等荣誉。

采访手记

如何让社区矫正对象甩掉思想包袱、顺利回归社会，是社会基层治理的一个难题。捷达“阳光家园”把“责任、奉献”的企业精神与社会主义核心价值观相融合，首开民企参与社区矫正工作先河，成为物业企业承担社会责任的范例。

记者 周科娜 通讯员 廖鑫 文/摄



余女士与女儿相认。

科技改变生活，也改变寻亲的路程 为流浪者寻找回家路 靠的是这些“黑科技”……

科技改变生活，也改变寻亲的路程。今年全国救助管理机构和托养机构“开放日”的活动主题是“科技赋能筑大爱，温情救助守初心”。

6月19日，宁波救助管理机构开放日活动在宁波火车站举办，救助站工作人员向群众、旅客普及救助途径、救助热线，并详细介绍DNA比对、人脸识别等科学技术在救助管理领域中的广泛应用，同时分享了“黑科技”赋能寻亲的故事。

1 通过DNA比对 慈溪妈妈找回失散11年的女儿

5岁的阿丽(化名)走失了，阿丽的妈妈余女士心如刀割，一家人开始漫长的寻亲之路。而更让人唏嘘的是，女儿就在几十公里外的宁波市民康医院，一住就是11年，而双方完全不知道彼此。

“指纹、人脸识别都做了，没有结果。”这些年来，市救助管理站工作人员多方寻找阿丽的家人，始终没有结果。2017年市救助管理站联合公安部门提取了阿丽的DNA，并录入全国打拐DNA信息库，希望能帮助阿丽尽快找到家人。

余女士也一直没有放弃寻找自己的孩子，当得知可以借助“DNA血样比对”这项技术寻找亲人时，带着一丝希望，她第一时间到派出所进行血样采集。

很快全国打拐DNA信息库显示，余女士的DNA信息与阿丽的信息匹配上了，双方应该是亲属关系。起初余女士也担心搞错了，找了10多年的女儿就在“家门口”，这怎么可能？

为了打消余女士心中的疑虑，工作人员第一时间联系了浙江中和司法鉴定中心求助，鉴定结果为：亲子概率为99.99%，双方具有亲生血缘关系。时隔11年，走失的女儿找到了，破碎的家庭再次走到重逢的路口，余女士喜极而泣，将女儿接回家团圆。

宁波市救助管理站呼吁广大市民，如果有亲人走失，要及时到公安部门报案，并留下自己的DNA数据，方便警方通过DNA比对找到走失的亲人。

2 4次人脸图像采集 终于寻亲成功

“你的妹妹找到了……”接到宁波市救助管理站工作人员的电话后，翁先生起初是不相信的，与妹妹失散10年之久，什么方法都用遍了，自己早已绝望。直到工作人员发去照片，他才确定“这是我妹妹”。

10年前，翁霞(化名)流浪至宁波，她患有精神疾病，无法说清自己的名字和家人的信息，每次提供的信息都有误，所以迟迟没有找到她的家人。

其间，工作人员从未放弃为她寻找回家的路，采集翁霞的血样，通过DNA血样比对来查找家人，库内没有匹配的样本，未能成功；通过“今日头条”APP、全国救助的寻亲网站等发布寻亲公告，一无所获……最后，采集人像，通过大数据库图像进行比对，终于看到了希望。

翁霞在宁波时间长，面部特征变化明显，工作人员采集了4次面部数据，最终才确定她的身份，联系上她的家人。

“这样的案例还有很多，近些年，越来越多高科技‘加持’，帮助了很多长期滞留的特殊群体找到亲人，让寻亲不再是‘大海捞针’。”市救助站站长刘可为介绍，以前帮身份不明的流浪

人员寻亲是很困难的一件事，成功率不高，现在通过DNA比对、采集人像等技术进行查找，在海量的数据中筛选、比对、锁定，匹配出可能的身份信息，极大拓宽了寻亲渠道，提高了寻亲的精准度与成功率，帮助更多受助对象找到家人。

除了新技术，寻亲最好同时通过“互联网+”，借助全国救助寻亲网等网络媒介，将受助人员照片、年龄、体貌特征、发现时间及救助情况等重要信息及时发布，提高信息的普及率。

从数据中也可以发现，自2020年至今，宁波市救助管理站寻亲专班已成功寻亲14例，其中查询档案、联络等传统手段成功5例，“互联网+”成功2例，公安人脸识别、DNA比对寻亲成功7例。

“通过技术手段，多方联动，让社会救助更高效，实现为弱势解困，为困境纾难，是救助站一直探索的事情，同时，我们也希望提高群众参与率，引导鼓励社会公众参与救助管理工作，帮助更多家庭早日团圆。”刘可为介绍。

记者 林微微 通讯员 胡静波 文/摄